

# 吴碧芳:默默奉献 熠熠芳华

□ 方海通



吴碧芳

## 不忘嘱托,故乡情深

1938年,吴碧芳出生于马来西亚,她从小就牢记父母对她和兄弟姐妹们的期盼:“中国是根,至少要有个孩子归国”。这份融入血脉的故乡情,深深根植于心,坚定了她归国的信念。

少年时期,吴碧芳就读于马来西亚华人学校,学校通过每周升中国国旗、华人老师教学等举措,培养孩子们对中国

的认同。在学校期间,吴碧芳开始着手准备归国事宜。

1955年底,吴碧芳同表弟以及邻居家一位姐姐经由新加坡中转归国。办理签证时,外国办证人员曾以“回中国没饭吃,要好几个人合穿一条裤子”的说辞试图劝退他们,但他们却仍然不改初心,义无反顾踏上回国之路。

## 初心不改,专业精进

归国后,吴碧芳来到福建参与新中国建设。经过集美侨校两年学习,她被分配到杏林电厂工作。期间,她得知厦门卫校准备招考,便参加了该校招考并顺利录取。

卫校毕业后,她继续到杏林电厂工作两年,后被调往广东韶关医院工作。她聚焦业务能力提升,把高标准、严要求贯穿始终,获得了诸多荣誉,赢得了领导同事的一致好评。人生路上,尽管曾面临挫折和考验,但不曾动摇吴碧芳的爱国心。她时常告诫自己:“回来了就要坚持,绝不动摇”。

1980年,吴碧芳调回厦门,

第二年前往福建省电力职工疗养院工作。她从事理疗、针灸、推拿36年,临床经验丰富,擅长治疗脑血栓、脑出血偏瘫等,撰写《激光治疗面神经麻痹44例分析》《针灸治疗坐内神经痛46例分析》等10多篇论文,参加福建省第一、二、三届理疗学术会议及疗养学术会议,全国第一届腰腿痛学术研讨会、全国激光学术会议等,并在大会上作学术交流,还荣获“福建省电业系统先进工作者”“厦门市‘三八’红旗手”等荣誉称号,被编入《中国当代医药名人录》。



1998年6月,在吴碧芳主持下“莲花华侨门诊部”对外试营业

## 致力为公,服务社会

1981年,吴碧芳加入中国致公党,秉承“致力为公、侨海报国”和“全心全意为人民服务”的理念,她历任致公党厦门市工委妇女工作组组长、联络接待工作组委员,市委会妇委会委员、副主任,卫生支部委员等职务,发挥专业优势,组织女党员和医生开展社会服务活动,关心慰问妇女儿童,连续多年多次组织医务人员到竹坝华侨农场、集美侨校、厦门华侨啤酒厂等地开展慰问活动,送去关怀和温暖,

还积极发动党员撰写社情民意信息,为社会发展增添新动力。

同时,在香港归侨许国生的支持下,她引进香港社区诊所和家庭医疗诊所的管理模式,创办了“莲花华侨门诊部”,为小区居民和收入不高的人群提供低价或免费的医疗服务。

因为有先进的医疗设备、材料和较高的医疗服务水平,莲花华侨门诊部在短短的一年时间里,就受到了小区归侨侨眷及居民的欢迎和肯定,接待了100多位来自印尼、缅甸、新加坡、菲律宾等国家的华侨华人及台湾、香



1989年1月,吴碧芳(后排右二)参加“五侨”春节慰问服务团赴天马华侨农场为归侨侨眷开展医疗咨询服务

港、澳门等地区同胞及留学人员就医、就诊和检查身体,更好地服务了社区居民。

熠熠芳华,情暖致公。吴碧芳几十年如一日,把自己的青春和热血默默奉献在医疗事业、为侨服务上,在每一个岗位都做出了不平凡的业绩。她曾荣获致公党厦门市委“光荣在党40年”老党员、“为四化服务”先进个人等表彰,用实际行动激励着年轻的致公党党员们,以“你怎样,致公党就怎样”的理念继续奋斗前行。

吴碧芳,祖籍福建南安,1938年出生于马来西亚,1955年归国,先后在厦门市第二医院、福建省电力职工疗养院工作,曾任省电力职工疗养院副主任医师、中华医学会厦门市理疗分会主任委员、福建省理疗学会委员、福建省疗养学会委员等。致公党思明区第五支部党员。

人物名片

# 杨明珠:教书育人 心系祖国

□ 陈功



杨明珠(左三)于高中时期和同学参加演出

## 师长培养爱国情 家国情怀薪火传

杨明珠出生于印尼雅加达,曾就读于华人创办的“八华”学校。初中一年级,杨明珠便加入学生会,担任宣传委员,组织了诸多文体活动,如学联会在雅加达最大的艺术剧院举行的大型演唱会,并演唱了《歌唱祖国》《黄河大合唱》等爱国歌曲。

在校期间,受校内先进教师的言传身教,杨明珠脑中充满了对祖国的憧憬:“我的根在中国!”

新中国成立后,国内蒸蒸日上。1955年,举世瞩目的亚非会议在万隆召开。会议期间,周

恩来总理率领的中国代表团受到了热情的欢迎,所到之处人潮拥挤,欢呼声不绝于耳。在杨明珠的记忆中,即便天空下着瓢泼大雨,也无法阻拦人们在路边等待飘扬着五星红旗的车队。

此刻杨明珠也从人民群众的激情中,遐想出新中国一番盛景,她由衷地为中国的伟大感到骄傲,自此下定决心势必回国。杨明珠的决定得到了父亲的大力支持,父亲通过反复地劝说,让家人们明白了新中国是民族的希望,也是华侨华人坚实可靠的后盾。

## 丝带寄情乘船归 园丁事业报祖国

1956年6月15日,那是一个晴空万里的早晨,杨明珠在亲人的陪同下,乘车驶向雅加达海湾码头。码头上的鞭炮声和锣鼓声不绝于耳,“八华”学生会的“热烈欢迎归国同学”

大幅标语令人印象深刻,人们笑着、哭着、喊着,千叮咛,万嘱咐,汇聚成一句话:“珍重,再见!”

随着巨轮的汽笛声响起,杨明珠与二十几位同学一同踏

上巨轮,在甲板上与亲友们挥手告别,并将手中一卷卷的彩带抛向岸上的亲友们。此时此刻,亲情、友情、同窗亲都凝聚在一条条丝带中,随风飘荡。经过15天的航行,一行人终于抵达香港九龙。

回国后,杨明珠受到嘉庚精神影响,考至集美中学就读高中,并在高二时期第一次接触到了民主党派的活动,为后续加入致公党埋下了一颗种子。

经过三年的学习,杨明珠进入厦门师专学习,毕业后分配到同安一中任数学老师。她曾谈及教书并不是她当初的选择,但服从分配,也不后悔,因为教书育人也是以报国为目的!

在三十多年的教师生涯内,杨明珠获奖无数,被评为市级、校

级的先进教师、先进班主任、先进教育工作者等,并在1987年被选为厦门市第九届人大代表。

退休后,她积极参与退教协和关工委工作,积极组织退休教师开展有益身心健康的活动,组建健美操队、登山队、气排球队

等。她始终秉承着“捧着一颗心来,不带半根草去”的职业精神。每逢节假日,收到远方学生的贺卡或电话,是杨明珠最欣慰的时候,她说:“我热爱灿烂的教师事业,为党的教育事业奉献是我无比的荣幸。”



杨明珠(左二)参演《土楼回响》与指挥郑小瑛(右三)合影

## 侨海报国人致公 挖掘人才建队伍

在同安一中工作期间,杨明珠担任柯朝阳先生之子柯定南的班主任,与柯先生一家有所交集,并在其影响下,开始了解致公党。她认为,中国致公党“致力为公,侨海报国”宗旨与嘉庚精神有共通之处,也使她有了归属感。

1988年,杨明珠在陈笃涵的推荐下正式加入致公党,并于1991年担任教育支部主委直至退休。她带领支部党员积极参政议政,与邓永强合作的关于养老

护老工作的课题受到思明区政府表彰。

此外,她重视子女培养,挖掘年轻人才,为致公党培养了多位优秀党员,其儿子王湧晖也加入致公党并担任思明区第四支部主委,其女儿王励红也积极参与侨务工作,担任印尼归侨联谊会副会长兼任艺术团团长。

时光荏苒,回国逾七十载,杨明珠一步一个脚印,茁壮成长,默默付出,也实现了自我的人生价值。

杨明珠说:“如果再让我重新选择的话,我还是会把毕生的精力奉献给党的教育事业,奉献给祖国母亲。”

杨明珠,祖籍晋江,印尼归侨,1956年归国,先后任教于同安一中、湖滨中学。致公党思明区第七支部党员,致公党原教育支部主委,第九届厦门市人大代表。

人物名片